



加快产业转型升级 构建现代产业体系

乐东：奋勇争先迈向高质量发展

■ 本报记者 周月光



深远海智能养殖旅游平台“普盛海洋牧场3号” 通讯员 陈海清 摄

抢抓海南自贸港建设机遇，乐东黎族自治县加快产业转型升级，持续做优做强热带特色高效农业、现代渔业产业、南繁产业、低碳制造业，争做海南热带特色高效农业的排头兵，争创现代海洋渔业高质量发展示范区，打造渔业往深海走的标杆，争做产业转型升级的赶超者，在海南现代产业体系构建中展现乐东作为。

A 加快产业转型升级

今年初，农业农村部公布第八批国家级海洋牧场示范区，乐东龙栖湾普盛海洋牧场榜上有名。这是海南此次唯一上榜的海洋牧场。

普盛海洋牧场规划海域面积350公顷，由海南普盛海洋科技发展有限公司投资建设。项目2019年底开工建设以来快速推进。去年3月24日，海南首座深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场1号”投产。去年11月4日，“普盛海洋牧场1号”起网第一批渔获，丰收75万斤深海鱼。今年2月8日，海南第二座深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场3号”投产。与此同时，占地200亩的普盛海洋牧场陆域项目，包括渔业加工车间、水产品深加工中心和大型冷库的一期工程建设超常规推进，目前正进行设备安装调试，即将投产。

短短3年时间，创建国家级海洋牧场示范区，推动海洋渔业“往岸上

走、往深海走、往休闲渔业走”，是乐东加快产业转型升级发展的缩影。

当前，乐东正在建设年出栏30万头生猪生态养殖基地，配套建设年生产饲料24万吨的饲料厂和年屠宰生猪20万头的屠宰厂，以及肉类产品加工厂等，推动全产业链转型发展。

乐东农业农村局有关负责人说，乐东传统养猪小而散，去年全县生猪出栏18万头，该生猪生态养殖基地计划今年7月投产，届时乐东生猪产业将实现质的飞跃。

总投资20亿元的乐东南繁科研育种基地配套服务区项目，包括科研办公楼、配套住宅、配套仓储设施等，打造集科研生产、科普教育、农旅融合、办公生活为一体的国家南繁科研育种基地配套服务区。该项目共建58栋楼，目前已开工53栋楼，其中47栋楼已经封顶，计划今年8月竣工。

推进热带特色高效农业转型升级

级，乐东还充分利用南繁科研育种优势，培育引进一批新奇特水果：引进新品种荔枝“桂花香”，使海南荔枝收获期提前一个月；成功试种新品种无花果“紫钻”，一改国内无花果种植只有夏秋季结果的历史。

聚焦南繁产业发展优势，乐东以南繁种业为主导产业，编制《南繁种业省级现代农业高质量发展产业园（2022—2024年）创建实施方案》，获得省农业农村厅批复。其中，海南南繁种质现代科技产业园建设已经启动。

位于乐东黄流镇多二村的海南东方之星生物科技公司繁育基地，建有300口养殖池水，养殖各式各样的新奇特鱼类。“我们将各种富有营养与观赏性的名贵海水鱼进行繁育，不仅带动全省养殖户养殖新奇特鱼类，也让更多人认识、品尝到各种鱼类食品。”该公司有关负责人说。

建设南繁省级现代农业高质量发

展产业园，乐东力争经过3年创建，实现南繁产业创新力、竞争力和全要素生产率大幅提升，初步建成“研育繁制种”保障服务区、现代种业全产业链创新示范区、南繁硅谷育种创新成果转化示范区、乡村产业振兴引领区等四大功能区，构建集“育、繁、产、销、服”于一体的南繁种业省级现代农业高质量发展产业园。

值得一提的是，总投资20亿元的中兴生态智慧总部基地项目，以节能环保产业、新一代信息技术产业为核心，规划建设企业总部基地区、企业研发基地区、特色设计中心及创新孵化区等。该项目2020年4月开工，一期已经建成，二期加快推进，招商工作提前全面展开，目前已经40多家企业入驻。

海南建设自贸港，乐东持续优化营商环境，成为企业投资沃土，大企业纷纷落地，大项目加快推进，积极构建现代产业体系。

B 科技赋能高质量发展

构建现代产业体系，加快产业转型升级发展，乐东走出科技创新驱动发展的新路。

乐东普盛海洋牧场快速发展，依托中科院北京国家技术转移中心、中科院海洋研究所、中国水产科学研究院黄海水产研究所、国家海洋科学与技术实验室等国家级科研单位，研发水下物联网技术、水下视频技术、水下机器人技术、覆盖全牧场的私有5G网络、智慧海洋牧场陆上指挥中心等。投产的两座深远海智能养殖旅游平台都搭载智能渔业养殖系统，具备自动投饵、鱼群监控、水质监测等现代化渔业生产功能，被誉为“智慧海洋牧场”。

乐东正在建设的生猪生态养殖基地，通过物联网等技术实现智能化管理，可自动喂料、自动饮水、机械清粪、负压通风、自动调温等，做到“畜禽良种化、设备自动化、生产规范化、防疫制度化、环保无害化、信息标准化”，对养殖全过程进行全方位的信息和数据收集，实现自动高效、安全环保的智慧养殖。

橡胶产业连续多年在低位徘徊，而位于乐东的橡胶加工企业——海南象元实业有限公司却逆势增长，产值从2019年的2.5亿元增长到2022年5.2亿元。在乐东相关部门支持下，公司成立研发中心，根据厂家需求生产定制产品，实现全年满负荷生产。

以争当产业转型赶超者为切入点，乐东主动对标先进，外引深圳知名产业机构，内联本土种业“专精特新”型国家高新技术企业，建成海南首个热带农产品数字交易平台。该平台将充分利用RCEP与海南自贸港政策的叠加效应，构建海南自贸港集“产—供—销”于一体的热带农业全产业链流通大平台，打造海南“数字化、科技化、产业化”农业循环发展模式。

乐东坚定实施创新驱动发展战略，出台《乐东黎族自治县促进科技创新发展的若干措施》《乐东黎族自治县科技创新创业平台管理办法》等，激发企业研发活动的自主性和积极性。去年，乐东全社会研发投入同比大幅增长，谋划建成一批民办非企业科研机构，全县农业高新技术企业达到4家。

今年2月，乐东与省科技厅签订框架协议，共同推进科技创新驱动发展工作，双方将在推动创新型县建设、培育科技人才队伍、促进区域科技联动、发展新型研发机构、支持著名院校落地、拓展海洋渔业业态等10个方面的协同联动，整合区域创新资源，协同推进创新驱动推动高质量发展。

海南自贸港建设5年来，乐东找准定位，抢抓机遇，大力建设热带特色高效农业试验区、山海互动文旅融合聚集区、高水平生态文明示范区，经济

社会迈向高质量发展。

乐东向海而兴，向海图强。乐东县委、县政府正积极利用当地资源优势，全力推动千家镇农副产品加工产业、九所镇低碳制造产业、莺歌海镇临港产业、黄流镇抱孔洋南繁产业集聚发展的同时，加速推动乐东渔港经济区“一区、二场、三港、四园、N业态”融合发展，争创现代海洋渔业高质量发展示范区，打造渔业往深海走的标杆注入新动能。

乐东县委书记孙世文表示，贯彻落实省委部署，乐东将积极谋划滨海区域发展，做足滨海城市的增量，深度融合融入三亚经济圈，围绕规划共绘、设施共联、市场共构、产业共兴、品牌共推、环境共建、空间共享等7个方面做足区域协调发展文章，争当区域协调发展示范生。

（本报抱由4月13日电）



在乐东佛罗镇的金钱树种植产业基地，工作人员在忙碌着移栽金钱树苗。

本报记者 王程龙 摄

政府主动服务 企业安心发展

■ 本报记者 周月光

短短3年，乐东黎族自治县普盛海洋牧场为什么能够从无到有，建成国家级海洋牧场示范区？

海南普盛海洋科技发展有限公司董事长纪振文说，政府主动服务，推着项目往前走，项目启动之初面临的用水短缺、用电不足、运输成本高等堵点难点问题迅速得到解决。

普盛海洋牧场项目陆域工程，选址在乐东千家镇，项目建成后用电量大，现有供电线路无法满足用电需求。为解决企业用电难问题，乐东供电局多次深入现场勘查，实行“三免”服务，即受理免填单、供电方案免审批和设计图纸免审批，投资280多万元快速新建成一条10千伏线路。

为解决普盛海洋牧场项目陆域工程投产后的用水难题，乐东结合“六水共治”行动，把正在建设中的千家镇水厂日供水能力由原设计6000吨提高到1.2万吨。“千家镇水厂项目扩容，相当于启动一个新项目，按照以前的做法，可行性研究报告与初步设计及概算评审等程序至少要90天才能做完。我们用时15天就完成可行性研究报告与初步设计及概算评审，材料送到发改部门后当天获得批准，一天都没耽搁。”乐东水务局有关负责人说，目前水管已经接到普盛海洋牧场项目陆域工程。

为解决普盛海洋牧场项目海域附近没有码头的交通难题，乐东政府投资3156万元，开工建设龙栖湾休闲渔业接驳点，布置2个泊位，改造350米长的拦沙堤，并建设水、电等相关附属设施。

为加快项目建设，乐东行政审批服务局成立服务专班，专人一对一为企业提供“保姆式”服务。在乐东审批服务系统上，记者看到，普盛海洋牧场项目建设相关审批事项多是当天办结，如普盛海洋牧场项目陆域一期用地“建筑工程施工许可证核发”，受理时间是2021年3月11日11时11分，办结时间是当天14时52分。“以前是项目单位催我们审批，现在是我们催项目单位快办。”乐东行政审批服务局有关负责人说。

加快渔业转型升级，促进渔业高质量发展，中央、省、县都有相关奖励补贴。乐东不是等企业申请，而是主动帮企业办理。去年，乐东农业农村局及时帮普盛海洋牧场申办两批共600万元的相关奖励补贴。今年，乐东农业农村局根据普盛海洋牧场发展计划，已经提前做好相关奖励补贴申办手续。

“海南建设自贸港，乐东县委、县政府把优化营商环境作为一项系统工程推进，企业在乐东发展的这几年，我深刻感受到乐东营商环境发生质的变化。”纪振文说，下一步将加大投资加快建设，早日实现全面达产，为乐东争创现代海洋渔业高质量发展示范区作出新贡献。

（本报抱由4月13日电）

